

广州市驻清远市阳山县太平镇工作队:

巧借新质生产力东风 联农带农促振兴

推动村经联社与养鸡场、养猪场合作种植牧草；入股海鳗鱼淡水养殖，壮大村集体收入，带动就业；依靠科技力量，推动粮食提质增效……

2025年中央一号文件提出：“以科技创新引领先进生产要素集聚，因地制宜发展农业新质生产力。”日前，新快报记者走访了解到，广州市驻清远市阳山县太平镇帮镇扶村工作队（下称“驻太平镇工作队”）紧紧抓住农业新质生产力发展东风，强化联农带农作用，大力推动乡村全面振兴。

■采写：新快报记者 曾贵真
■摄影：新快报记者 邓 迪



■驻太平镇工作队到九龙兰业基地了解兰花种植、销售以及联农带农情况。



■驻太平镇工作队走进龙塘村清远市阳山县鸿有农业有限公司查看秧苗的长势。



■位于湖洞村的清远清农禽业有限公司。



■沙陂村阳山县长盛鳗鱼养殖有限公司的养殖车间。



■清远清农禽业有限公司负责人张志焕（右）给驻太平镇工作队介绍牧草种植计划。

借“鸡”生“蛋” 三方合作种牧草，实现绿色发展

第二轮驻太平镇工作队由广州市委统战部、广州市市场监管局、广州市工商联、广州安居集团有限公司派出帮扶干部组成，进驻大半年来，工作队始终将产业振兴视为重中之重，注重挖掘特色产业潜力，联农带农明显。

位于湖洞村的清远清农禽业有限公司（下称“清农禽业公司”）2019年起经营，经过多年的发展，如今已成为一家阳山鸡养殖现代化农业企业。清农禽业公司负责人张志焕介绍说，目前已在湖洞村建设了多栋鸡舍，完成投产后阳山鸡存栏将达到300万只。公司的发展紧密带动了周围农户增收，其中在这里固定就业员工有30多人、灵活就业者20多名，此前政府投入扶贫资金308万元帮助企业建鸡

舍，每年可获得8%固定收益24万多元，用于给300多困难群众分红，而地块所在地每年20多万元租金也惠及了四五百户农民。

在驻太平镇工作的引导和协调下，最近湖洞村经联社以土地入股，联合清农禽业公司以及附近一家生猪养殖企业，共同开展牧草种植。“主要是将两家禽畜养殖企业动物的粪便，经处理后当作牧草的肥料，实现资源化利用，既减少污染，又产生经济效益，推动绿色发展。”驻太平镇工作队队长项飞向新快报记者透露，首期计划将利用附近约300亩撂荒地开展牧草种植。

动物粪便看似无用，但在科技的赋能下，却可以变废为宝。张志焕介绍，清农

禽业公司每栋鸡舍均配备了抽粪系统，鸡粪通过输送带和管道被送入沼气池，经厌氧发酵后产生沼气用于发电，所发的电优先满足鸡舍使用需求，多余部分则出售。“沼气发电，留下的沼渣就可以用来制作有机肥料，用来种植牧草了。”张志焕说，公司已在其他地区成功种植牧草并有固定营销渠道，预计年收益可达50万-100万元。

“把动物粪便充分变废为宝，此举不仅延长公司产业链、提升产业附加值，还促进了村集体经济发展，增加了村民在家门口的就业机会，实现了多方共赢。”项飞说，这也符合今年中央一号文件提出的“大力发展绿色、特色农产品种养”“完善联农带农机制”等要求。

“鳗”游山区 入股发展，助力壮大村集体

不但是合作种植牧草，入股鳗鱼生态养殖基地，也是借助科技智慧养殖这一农业新质生产力的东风，实现最终的联农带农发展。

海鳗鱼本生长于海洋中，谁能想到，位于山区的阳山太平镇也能大量养殖。走进沙陂村阳山县长盛鳗鱼养殖有限公司（下称“长盛鳗鱼公司”）的养殖车间，周围黑漆漆一片，热雾很快弥漫开来，打着手电筒才能看清养殖池里欢快而游的鳗鱼苗。

长盛鳗鱼公司成立于2024年8月，总建设计划是盘活旧林场约80亩长期闲置

土地。目前首期约40亩已于今年投入使用，投产后鳗鱼年产量可达200吨，年产值约800万元。

“这批鳗鱼苗到春节销售旺季就可以上市了。”长盛鳗鱼公司负责人黄炎兴告诉记者，公司采用模仿深海养殖技术，将原产于大海的鳗鱼苗慢慢淡化养殖，待其成长到一定阶段后，转至另一养殖池继续培育，大约经过10个月的生长周期，体重达到一斤左右即可上市。

借着长盛鳗鱼公司的落地，沙陂村的发展也走上了快车道。沙陂村党总支书记袁学友告诉新快报记者，沙陂村首期投

入资金100万元入股长盛鳗鱼公司，将以6%收益获得固定分红，每年可为村集体经济增收6万元，并创造50多个就业岗位，有效促进村民增收，大大增强乡村发展“造血”功能。“沙陂村高度重视产业发展，2024年我们也成为全镇集体经济收入首破50万元的行政村。”袁学友开心地说。

太平镇此前以养殖四大家鱼为主，现在海鳗鱼“游”进了山区，项飞表示，这是践行大农业观、大食物观，全方位多途径开发食物资源的新举措。下一步工作队将想方设法完善道路等基础设施，扶稳这一强村富民产业。

“粮”动发展 推动优质高产农田提质增效

太平镇坐拥好山好水，是一个“鱼米之乡”。立足清远五大百亿农业产业之一清远丝苗米的发展，驻太平镇工作队正积极巩固并壮大这一主导产业，充分利用省农科院水稻研究所科技特派员团队专业力量，计划协助建设5200亩优质高产田，旨在实现单造亩产超过800斤的目标。

日前，驻太平镇工作队走进龙塘村清远市阳山县鸿有农业有限公司查看秧苗的长势。公司负责人告诉记者，这里有500多亩优质高产农田，在科技特派员的指导下改种五香丝苗，产量已从原来的单造亩产700多斤（千谷）增长至800多斤。公司通过种植粮食，联农带农效果明显，每天吸引几十人参与劳作，“仅去年一年就发放了超过100万元的工资。”该负责

人说。

新快报记者了解到，为了促进粮食稳产高产，驻太平镇工作队还计划投入资金，对杏棠村水圳进行改造硬化，以解决1000多亩水稻田缺水问题；同时，将帮助大城村建设农田灌溉渠和有机储液池，旨在打造千亩连片的有机玉米种植基地；继续对接市场监管局，做好太平镇水质、土壤和农产品免费检测工作，推动优质农产品标准化生产，保障人民群众食品安全。

“宝宝们，这盆兰花是带花的，很有生命力……”在九龙兰业的大棚生产基地，在工人精心打理下，一盆盆兰花长势良好，部分已开出了灿烂的花。一旁的电商直播架前，销售人员正在通过网络平台，卖力地推销着产品。

“现在是销售淡季，日均销售量100多单，旺季时可达到三四百单。”九龙兰业负责人马子聪介绍，基地的兰花均为自种，因此主打品质，以零售业务为核心。

驻太平镇工作队在走访时发现，除了这个兰花基地，太平镇还有以批发为主的兰花基地。下一步工作队希望整合资源，提升太平兰花种植市场知名度，把兰花种植产业作为强村富民的新增长点。

驻太平镇工作队表示，下一步将根据中央一号文件要求和省委“1310”具体部署，大力提升乡村产业发展水平、乡村建设水平、乡村治理水平，千方百计推动太平镇农业增效益、农村增活力、农民增收入，确保乡村全面振兴和“百千万工程”取得持续的成效。